

ОТЗЫВ

Чернявской Валерии Евгеньевны

об автореферате диссертации МИКАЛАУСКАЙТЕ Елизавета Юлипонасовна
ДИСКУРСИВНАЯ ОБРАБОТКА КУЛЬТУРНОЙ ЧУЖЕРОДНОСТИ В ЛИТЕРАТУРНОМ
КСЕНОНАРРАТИВЕ: КОММУНИКАТИВНО-ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Работа, представленная в диссертационный совет, касается актуальных и перспективных направлений современного блока гуманитарного знания. Исследование Микалаускайте Е.Ю. доказательно, четко структурировано, получает дополнительную актуальность в связи с избранным объектом – анализируется литературно-нарративная коммуникация в контексте межкультурного взаимодействия, и конкретным предметом прикладного анализа - исследованы способы и уровни дискурсивной обработки культурной чужеродности в литературном ксенонарративе. Изучение различных аспектов нарративизации и нарратива как особой стратегии отражения действительности предоставляет специалистам многие объяснительные возможности. Литературный нарратив в современных разработках определяется как особая стратегия текстообразующего освоения мира. В нарратологии выработано понимание нарративности как опосредованного повествования, критерием которого среди прочего является перспективация, то есть преломление повествуемой действительности сквозь определенную точку зрения. Перспективация действует как принцип отбора, переработки и презентации художественного или жизненного материала и как выбор самой точки зрения. Читатель, опираясь на расставленные автором нарративной текстовой структуры вехи, средства прагматического фокусирования, обнаруживает эту точку зрения в процессе чтения текста. Автор диссертации учла основные публикации и результаты в этом направлении, свободна в теоретических обобщениях и представила нетривиальные наблюдения за эмпирическим материалом. Диссертация добавила новые аспекты в исследование категории «свои-чужие» на двух взаимосвязанных уровнях – семантическом и прагматическом, продолжая традицию изучения этой категории как риторического инструмента на новом текстовом материале. Доказательный анализ Микалаускайте Е.Ю. может внести вклад в осмысление важных исследовательских вопросов в теории коммуникации, дискурсивном анализе, соиолингвистике.

Основные положения и результаты диссертации адекватно отражены в автореферате и публикациях автора. Диссертация Микалаускайте Елизавета Юлипонасовна «Дискурсивная обработка культурной чужеродности в литературном ксенонарративе: коммуникативно-прагматический аспект» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Микалаускайте Елизавета Юлипонасовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Чернявская Валерия Евгеньевна,

доктор филологических наук по специальности 10.02.04, профессор,

профессор Высшей школы лингводидактики и перевода

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

191135, Санкт-Петербург, ул. Политехническая 29, тел.: 8-812-2970318

Электронная почта tcherniavskaia@rambler.ru

